

Археологическое изучение Сарапула - старинного купеческого города Прикамья

ПЕРЕВОЗЧИКОВА СВЕТЛАНА АЛЕКСАНДРОВНА
Удмуртский государственный университет (Ижевск), Россия
e-mail: homasvet@mail.ru

Сарапул – один из старейших городов Прикамья. Впервые как место поселения упоминается в Переписной книге 1596 г.: «... в Сарапуле и Сиве... ловят рыбу...». В 1616 г. на Сарапул ходили «войною» восставшие башкиры, татары, чувашаи и др. «инородцы». В дозорной книге 1621 г. назван селом Вознесенским «... что на Сарапуле...», с перечислением 132 дворов. В 1740 г. село переименовано в дворцовую слободу Сарапул. После проведения Екатериной II административной реформы слобода получает статус города и становится центром уезда в составе Вятского наместничества. В 1784 г. утвержден первый генеральный план города, по которому территория Сарапула простиралась от реки Юрманки до реки Сарапулки, включая 3 улицы, располагавшиеся параллельно Каме и 10 – перпендикулярно. Этими улицами в настоящее время и определяется облик исторического центра. Центр Сарапула был обустроен каменными домами. Остальная часть города по-прежнему оставалась деревянной. В центре располагалась площадь, называвшаяся или соборной, или базарной, или красной (совр. офиц. название – Красная площадь). Площадь была обозначена первым планом застройки; в центре ее возвышался Вознесенский собор. До строительства собора, на фрагменте сохранившейся карты XVII-XVIII вв., на этом месте указаны три деревянные церкви. После Отечественной войны 1812 г. вокруг площади были выстроены здание окружного суда и дома именитых горожан – городничего А.В. Дурова, купца П.Ф. Корешева и винозаводчика С.И. Бодалева. Непосредственно к Вознесенскому собору с южной и восточной стороны примыкали одноэтажные каменные торговые ряды. Деревянные торговые лавки стояли еще и перед собором. Именно поэтому соборную площадь часто называли Базарной – на ней проходила активная торговля [Сарапул. Жемчужина... , 2017, с. 10].

Октябрьская революция и дальнейшие события повлияли на судьбу и самого Сарапула в целом, и на строения. Купеческие дома были отданы под государственные нужды. В 1930-е гг. снесен Вознесенский собор. Сохранились лишь кирпичные торговые ряды. На территории уже бывшего собора располагалась сначала спортивная площадка, затем, в 1950-е гг., был разбит сквер. В восточной части сквера в 1950-е гг. на месте восточного крыла торговых рядов был построен корпус радиозавода. В 1970-е гг. сквер был продлен в сторону Камы, заводской корпус снесен. В 1990-е гг. сквер пришел в запустение. Сохранившаяся часть торговых рядов была продана нескольким собственникам, что привело к практическому уничтожению строений. Многие каменные и деревянные дома находятся в запустении, что приводит к их обветшалости и разрушению, а затем к пожару и сносу.

Первые археологические находки в Сарапуле были сделаны в 1864 г., когда при постройке здания Окружного суда (совр. – Администрация г. Сарапул) рабочими в котловане были обнаружены человеческие кости, обломки медных украшений, железные наконечники стрел и копья.

В 1909 г. «у Кашиной пристани, на Оползине» (совр. ул. Оползина), при строительстве водонапорной башни рабочие наткнулись на два групповых захоронения. По описанию П.П. Беркутова, умершие были уложены головами на запад [Прикамская жизнь, 1909]. В ямах обнаружены вперемешку взрослые и детские костяки. От погребальных конструкций сохранились фрагменты дерева, иногда бересты. В 4 м к северу от могил найдены серебряные монеты чеканки царя Михаила Федоровича. Присутствовавший при этом краевед Ф.В. Стрельцов, отмечал наличие двух могил с большим количеством погребенных в каждой: «Могилы прямоугольной формы, ориентированные по линии В-З, располагались по линии С-Ю относительно друг друга. Умершие были уложены по-разному: на спине, на животе, на боках. Обе могилы были обложены деревом. В северной могиле в большом количестве были обнаружены нательные кресты». Врач М.М. Хомяков, действительный член УОЛЕ, приглашенный для работы с антропологическим материалом, указывал на останки более чем 5000 погребенных «мусульманского типа». Он считал, что погребения следует отнести к типу братских могил [ИАК, 1910, с. 19; 1910, с. 32].

Ф.В. Стрельцов предположил, что одновременная гибель такого количества людей могла произойти от «моровой язвы» (чумы) [Стрельцов, 1909]. Захоронения в более крупной по размерам яме были признаны остатками умерших во время эпидемии чумы 1351 г. болгар или башкир. Погребения в меньшей яме были сопоставлены с русскими, также умершими от чумы, но в первой половине – середине XVII в., что вытекало, по мнению краеведа, из обнаруженного поблизости монетного клада чеканки царя Михаила Федоровича (1613-1645 гг.), а также нескольких десятков крестиков, сопровождавших умерших, датируемых XVII в. Л.Д. Макаров допускает, что обе изученные могилы (православная и мусульманская), предположительно, являются захоронениями тел из «убогого дома» («Божий дом», «кудельница»). Он отмечает, что в XVIII в. в Сарапуле имелись уже две самостоятельные церкви, но еще ранее появились часовни, которых было три. Самая древняя часовня находилась на Оползине, под Старцевой горой. В XVIII в. она служила «убогим домом», где отпевались умершие скоропостижно или насильственной смертью, прежде один раз в году, в с 1763 г., по распоряжению Синода, тотчас по привозе в «убогий дом», после чего и зарывались в землю. По Л.Д. Макарову, именно таким «убогим домом» и служила часовня на Оползине. Этими обстоятельствами объясняется наличие коллективных могил, когда производилось одновременное захоронение трупов, накопившихся за длительный срок в этих домах. При этом христиан, язычников и мусульман погребали, вероятно, в отдельных ямах. Макаров также считает, что обе могилы следует относить к одному времени – XVII в. [Макаров, 2008, с. 185; 2014, с. 114-116].

В 1952 г. сведения об этих раскопках появляются в каталоге памятников И.А. Талицкой. Находки костей и вещей 1864 года она так и называет «Сарапульские находки» (№ 628). А исследования 1909 года она делит на два памятника: Сарапульский I могильник (№ 626) и Сарапульский II могильник (№ 627).

В 1954 г. разведочный отряд М.А. Ланько под общим руководством В.Ф. Генинга осмотрел площадку около здания Администрации города. В отчете уже звучит название «Сарапульский I могильник», которое Владимир Федорович отнес к VI-IX вв. При этом, земляных работ не проводилось, так как площадка была полностью застроена.

Уже как отдельный могильник (Сарапульский I) он позже появляется в «Археологических памятниках Удмуртии» В.Ф. Генинга [1958] и региональных каталогах за 1979 и 1990 гг. [Памятники. . . , 1979, 1990].

С середины 1980-х гг. регулярный археологический надзор за земляными работами в городе вел Н.Л. Решетников [План проведения. . . , 2017]. В 1983 г. при строительстве водопроводной магистрали на Красной площади им были найдены остатки человеческих костей и нательных крестов. В 1984 г., при прокладке водопровода по ул. Труда Н.Л. Решетниковым был зафиксирован поселенческий культурный слой, мощностью до 5 м, с остатками бревенчатых сооружений и мостовых, развалы гончарных печей, материал XVII-XIX вв. Им же в 1997 г. проведены разведочные работы на месте бывшей Базарной площади. В результате работ были выявлены остатки рва, предположительно связанного с крепостными сооружениями начала XVIII в. Рекогносцировочный раскоп на территории центрального сквера, площадью 52 кв. м, позволил выявить остатки булыжной мостовой конца XIX в., также изучить (частично) погреб XVII-XVIII вв. В 1998 г. проводились работы по ул. Труда, д. 3, на участке строительства ответвления водопровода. Во дворе усадьбы были частично зафиксированы остатки кирпичного сооружения (судя по большему размеру кирпичам 28x15x7см, - принадлежавшие зданию, функционировавшему до начала XIX в.).

В 2005 г. в траншее под водопровод на той же ул. Труда Н.Л. Решетниковым зафиксирован культурный слой, мощностью до 4-5 м, со следами гончарной мастерской. В 2006 г. на Красной площади обследована кладка бывшего Вознесенского собора. Здесь же были исследованы два погребения, совершенные по никонианским правилам. В полевых материалах эти погребения автор отнес уже к Сарапульскому IV могильнику XVII-XVIII вв.

В результате всех проведенных под его руководством работ территория исторического центра была выделена в качестве памятника археологии «Сарапульское поселение XVI-XVIII вв.» (Постановление Главы самоуправления г. Сарапул УР от 06.06.1995 г. № 918). В настоящее время Сарапульское поселение внесено в Перечень выявленных объектов культурного наследия УР (Постановление Экспертного Совета УО ВОО «ВООПИиК» № 2 от 10.06.2003 г.). Туда же внесены и Сарапульские I (здание Администрации; мазунинская АК, III-V вв.), II (пристань на Оползино; XVII в.) и III (Красная площадь; XVII-XVIII вв.) могильники.

С 2009 г. разрабатывается программа поддержки развития Сарапула как моногорода. В 2016 г. начались строительные работы на набережной. В 2017 г. к ним подключились археологи. Сотрудниками Камско-Вятской археологической экспедиции Удмуртского госуниверситета под руководством С.А. Перевозчиковой осуществлялись спасательные археологические работы на Красной площади. Были частично изучены объекты, соотносимые как с могильником, так и поселением [Перевозчикова, 2017]. На восточной части склона надпойменной террасы Камы, на которой и расположена Красная площадь, были найдены остатки одного из первых сарапульских кладбищ. Всего было исследовано 297 захоронений. Кроме этого, были выявлены многочисленные костные останки из разрушенных ранее могил. Изученные погребальные ямы имели прямоугольную форму и средние размеры 170-190x60-80 см и 0,8-0,9x0,3 м, глубиной до 35-40 см от уровня фиксации. Умершие были уложены вытянуто на спине, головами на ЗЮЗ, руки скрещены на груди или поясе, иногда уложены на плечи, ноги вытянуты. Захоронение производилось в деревянных дощатых гробах. В качестве сопутствующего материала найдены медные нательные кресты, медные и стеклянные пуговицы, серьги, железные крючки, остатки кос с деталями головных венчиков. Датировка крестов позволяет ограничить время существования православного кладбища XVII-XVIII вв., определив его как одно из первых кладбищ г. Сарапула, возникших вблизи деревянных церквей и занимавших этот участок камского берега до строительства в

Сарапуле Вознесенского собора.

Городской слой Сарапульского поселения формировался на протяжении XVIII-XIX вв. На территории Красной площади его отложения связаны, главным образом, с существованием Вознесенского собора, возведенного в конце XVIII в. Ускоренные сроки проводимой реконструкции не позволили детально изучить остатки стен, фундамента и подвалов собора; освобожденные из-под асфальта руинированные остатки, сразу после фиксации, были засыпаны грунтом. Расчистка и фотофиксация кладки углов собора позволили закоординировать основные точки местоположения собора. К северо-западу от собора были выявлены и частично изучены несколько углисто-прокаленных пятен и остатки кирпичного фундамента постройки (остатки дореволюционной застройки Сарапула). На современной проезжей части Красной площади, напротив дома № 5, были обнаружены хорошо сохранившиеся остатки деревянных конструкций (подполья?), Материал из культурного слоя города представлен находками гончарной посуды XVIII-XIX вв., изразцов, а также монет.

Не смотря на то, что археологические обследования исторической части Сарапула происходили достаточно часто, материалы по ним практически отсутствуют. Спорным остается вопрос о принадлежности Сарапульского I могильника к мазунинскому периоду. Внесена путаница в нумерацию могильников. Поэтому перед будущими исследователями, в первую очередь, встает задача собрать вместе все полевые материалы.

Список источников и литературы

Беркутов П.П. Загадочное кладбище на Оползине // Газета «Прикамская жизнь» от 22 мая 1909 г. Сарапул. № 71.

Генинг В.Ф. Археологические памятники Удмуртии. Ижевск: Удмуртское книжное издательство, 1958. 192 с.

ИАК за 1909 г. Известия императорской археологической комиссии. Прибавление к вып.32. Санкт-Петербург. 1909.

ИАК за 1910 г. Известия императорской археологической комиссии. Прибавление к вып.34. Санкт-Петербург. 1910.

Макаров Л.Д. Исследование памятников городской, промышленной и церковной археологии в Удмуртии // Труды КАЭЭ. Пермь. 2008. Вып. 5. С. 179-186.

Макаров Л.Д. Об уникальном археологическом памятнике Сарапула (коллективные могилы на Оползине) // Вестник Удмуртского университета. 2014. Вып. 3. С. 114-116.

Памятники истории и культуры Удмуртии: Каталог. Ижевск: Удмуртия, 1990. 156 с.

Памятники истории и культуры Удмуртской АССР. Каталог Ижевск: РИО Упрполиграфиздата, 1979. 135 с.

Перевозчикова С.А. Отчет о проведении спасательных археологических полевых работ на выявленных объектах археологического наследия «Сарапульский I могильник» и «Сарапульское поселение» при строительстве объекта «Туристско-рекреационный кластер «Камский берег». Удмуртская Республика. 1 очередь. г.Сарапул» // Архив ИИКНП. Ижевск, 2017.

План проведения спасательных археологических полевых работ на выявленных объектах археологического наследия «Сарапульское поселение» и «Сарапульский I могильник» при строительстве объекта «Туристско-рекреационный кластер «Камский берег». Удмуртская Республика. 1 очередь г.Сарапул» в г. Сарапул Удмуртской Республики – исполнители Иванов А.Г., Князева Л.Ф., Решетников Н.Л. Ижевск: УдНИИ УрО РАН, 2017.

Сарапул. Жемчужина камского берега. Ижевк: Удмуртия, 2017. 64 с.

Стрельцов Ф.В. Могилы на Оползине // Газета «Прикамская жизнь» от 7 июня 1909 г. Сарапул. № 78.

Талицкая И.А. Материалы к археологической карте бассейна р. Камы // Материалы и исследования по археологии СССР. № 27. Москва: изд-во АН СССР. 1952. 230 с.